

РОССИЙСКИЕ РЕГИОНЫ И ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ



АУДИТОР СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сергей Николаевич Рябухин

Сегодня можно говорить о том, что после длительного реабилитационного периода, в течение которого в России «латали дыры и ремонтировался механизм государства»¹, началось последовательное укрепление экономики и обороноспособности нашей страны. Определенно обеспечена политическая стабильность, позволившая перейти от простого реагирования к стратегическому планированию. И после длительных дискуссий о том, необходимо или нет России ВТО, поэтапно руководство страны начало готовиться к процессу вступления во Всемирную торговую организацию.

Превалируют точки зрения, что без ВТО российская экономика просто не сможет работать эффективно.² Но не надо забывать, что на 142 млн. россиян приходится 70% природных ресурсов, то есть «оставшиеся» 7 млрд. жителей земного шара довольствуются лишь их 30%. Однозначны и такие факты: в 2006 году Россия заняла первое место по добыче нефти в мире, а к 2020 году планируется увеличение на две трети производства электроэнергии³. Постоянно растут золотовалютные резервы (международные резервы), по состоянию на середину февраля 2008 года они составили почти 500 млрд. долларов⁴. Достигнутый уровень социально-экономического развития страны позволяет осуществлять инициативную роль в процессах экономической интеграции на пространстве СНГ, а в дальнейшем и на всем евразийском пространстве⁵.

¹ План Путина 2007–2010. Послание Президента в цифрах и схемах. Сборник. Под редакцией Г.О. Павловского. М., «Европа». 2007. С. 5.

² Российский бизнес в условиях ВТО. Под редакцией д.ю.н. В.Б.Исакова. М., 2007. С. 9.

³ План Путина 2007–2010. Послание Президента в цифрах и схемах. Сборник. Под редакцией Г.О. Павловского. М., «Европа». 2007.

⁴ А.Н.Семиколенных. Контроль как элемент управления финан-

сами // Парламентская газета. 2008. 21 февраля. №10-11. С. 16.

⁵ План Путина 2007–2010. Послание Президента в цифрах и схемах. Сборник. Под редакцией Г.О. Павловского. М., «Европа». 2007.

Изменился характер инвестиционной деятельности. Если раньше в основном наблюдался отток капитала, то сейчас динамика изменилась⁶. За 2007 год объем инвестиций вырос на 20,1%, а в предыдущие семь лет средний прирост годовых инвестиций составлял лишь 12%⁷.

Постепенно закладываются основы российской экономики инновационного типа. Разрабатываются такие технологии, за счет которых можно выиграть конкуренцию не только на отечественном, но и на мировом рынке.⁸

СПРАВОЧНО

Характерным примером реальных изменений в инновационной политике наших зарубежных партнеров по отношению к России является строительство в г. Ульяновске сборочного производства суперсовременного летательного аппарата малой авиации ЭКЛИПС-500. Предварительный пакет заказов, по данным ВЭБа, составляет сегодня 2080 самолетов, в том числе Россия и СНГ – 62,51%, Западная Европа – 28,84%, Турция – 8,65%. Таких предприятий в мире только два – одно в США, а второе будет у нас в стране. Основным условием этого уникального инвестиционного проекта российская сторона обозначила локализацию проекта, и это условие было безоговорочно принято зарубежными инвесторами проекта.

Еще одним примером может служить проект организации в Олимпийской столице 2014 года – г. Сочи поэтапного перевода городского транспорта на водородное топливо. При его использовании не происходит выброса вредных веществ в атмосферу, а энергоемкость на единицу массы почти втрое выше, чем у высокооктанового бензина.

Инициатором проекта выступила голландская компания ETIRC B.V., которая сумела внедрить научные разработки лучших ученых мира в самые передовые промышленные образцы генераторных станций, хранилищ, заправок для автомобильного транспорта.

Предложенный инвестиционный проект прошел специальные слушания в Государственной Думе Российской Федерации, был поддержан Законодательным Собранием города Сочи и в настоящее время находится на рассмотрении в Правительстве Российской Федерации.

Слушания в Государственной Думе Российской Федерации с приглашением ведущих отечественных ученых в этой области выявили тот факт, что в России в период 1990–2005 годов водородными технологиями для народного хозяйства занимались мало. Существующие сегодня отечественные технологии являются модернизированными идеями 1980-х годов. Мы не только не имеем серийных образцов, но зачастую даже прототипов, доказывающих живучесть концепции. Вместе с тем нам удалось сохранить школу и ученых, работающих над гражданскими технологиями применения водорода. Эксперты ETIRC B.V. и российские ученые договорились о том, что водородные станции и системы общественного транспорта г. Сочи станут научно-производственной площадкой для совместных научных и промышленных разработок. Эксперты сошлись во мнении, что при такой организации инновационного проекта в столице Олимпиады 2014 года существующее отставание по водородным технологиям Россия сможет преодолеть в течение 5 лет.

Следует подчеркнуть и тот факт, что в 2008 году только на программу фундаментальных исследований предполагается направить 48 млрд. рублей.

Поэтому вопрос, что ожидает Россию в случае вступления в ВТО – благо или потери, – остается до настоящего времени открытым.

Вероятно, ответ можно получить, связав этот вопрос с приоритетным решением внутренних стратегических задач Российской Федерации, прежде всего, рассматривая ее как мирово-

⁶ Рост дополнительных доходов консолидированных бюджетов субъектов РФ от успешной реализации инвестиционных проектов составит в 2005–2006 годах около 70 млрд. рублей // Аналитическая

записка «Анализ состояния и проблемы формирования доходного потенциала субъектов Российской Федерации» (одобрена Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол заседания

Коллегии от 21 апреля 2006 года №16К (483)).

⁷ А.Л. Кудрин. Стенограмма 217-го заседания Совета Федерации Российской Федерации от 20 февраля 2008 года (оперативный вариант).

⁸ См.: Выступление Д.А. Медведева на 5-м Красноярском экономическом форуме.



го экономического лидера, для которого защита экономических интересов каждого гражданина, их законное укрепление стоят на первом месте. Для нашей страны сейчас необходима ответственная и последовательная политика. Политика, в центре которой стоит человек, стоит будущее миллионов российских семей.⁹

По поводу вступления России в ВТО существует множество заключений экономистов-разработчиков, ученых, прямо противоположных друг другу и зависящих от личных политических пристрастий экспертов. Вместе с тем отсутствие какой-либо систематизации и анализа имеющихся прогнозных разработок затрудняет оценку реальных социально-экономических последствий этого шага.

Некоторые эксперты ссылаются на опыт стран Балтии и Восточной Европы, проявившийся в том, что при слиянии национального и международного рынков происходит потеря национального контроля над целыми отраслями экономики¹⁰, предрекая подобную угрозу и для России.

Минэкономразвития России со своей стороны просчитало, что объем выпадающих доходов бюджета за первые три года участия России в ВТО составит около 200 млрд. рублей.

Сторонники вступления в торговую организацию отмечают, что ни одна из 151 страны-члена еще ее не покидала. При этом каждый имеет право на выход из состава организации, но пока этим правом не воспользовалась ни одна страна. Даже развивающиеся страны, которые могут испытывать трудности, предпочитают не покидать организацию¹¹.

Однозначно и то, что наиболее важно подойти к процессу присоединения к ВТО с точки зрения регионального аспекта проблемы. Ведь прежде всего наша страна выделяется разнообразием российских регионов, отличающихся уровнем развития отраслей экономики и ориентацией на различные секторы внешнего и внутреннего рынка.

Дифференциация социально-экономического развития регионов

По данным Счетной палаты, сегодня разница в социально-экономическом развитии регионов достаточно высока¹². Поэтому вопросы и проблемы в случае вступления России в ВТО должны рассматриваться с учетом интересов каждого региона. Как отмечает Председатель Счетной палаты Российской Федерации С. В. Степашин: «в условиях растущей дифференциации социально-экономического развития регионов присоединение к ВТО по-разному скажется на их экономике и бюджетном потенциале»¹³. Надо отметить, что на дифференциацию субъектов Российской Федерации влияет, прежде всего, отраслевая структура хозяйства региона. Кроме того, косвенное воздействие имеет его географическое положение и численность населения. В условиях зависимости бюджетной системы от платежей предприятий топливно-энергетического комплекса высокая степень дифференциации регионов неизбежна¹⁴.

Эксперты оценили, что, учитывая сравнительную интенсивность внешнеэкономической деятельности и степень готовности к иностранной конкуренции на основе использования по-

⁹ Выступление Д. А. Медведева на 5-м Красноярском форуме.

¹⁰ Вступление России в ВТО. Консалтинговая компания «Мартекс». М., 2007.

¹¹ Семинар, посвященный теме «Вступление России в ВТО», г. Тюмень. 2006.

¹² Анализ данных показал, что в течение 2004–2006 годов, с одной стороны, среднее значение доходов консолидированных бюджетов субъектов

Российской Федерации на душу населения по группе «максимума» имеет тенденцию к снижению (с 96,8 тыс. рублей в 2004 году до 86,1 тыс. рублей на 2006 год), с другой стороны, среднее значение доходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации на душу населения по группе «минимума» имеет тенденцию к увеличению (с 3,7 тыс. рублей в 2004 году до 5,0 тыс. руб-

лей на 2006 год). Разрыв между группой «максимума» и группой «минимума» (коэффициент К) в 2004 году составлял 26,3 раза, в 2005 году – 20 раз, по прогнозу на 2006 год – 17,1 раза // Аналитическая записка «Уровень бюджетной обеспеченности граждан Российской Федерации в 2004–2006 годах» утверждена Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол заседания Кол-

легии от 28 ноября 2006 года №42К (509)).

¹³ Россия и ВТО // Финансовый контроль. 2008. №1. С. 58.

¹⁴ Аналитическая записка «Анализ состояния и проблемы формирования доходного потенциала субъектов Российской Федерации» (одобрена Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол заседания Коллегии от 21 апреля 2006 года №16К (483)).



тенциала импортозамещения (рассчитанного по уровню развития обрабатывающей промышленности), к вступлению России в ВТО будут готовы 23 региона: Москва, Санкт-Петербург, Карелия и Татарстан, Приморский и Хабаровский края, Ленинградская, Московская, Калужская, Иркутская, Ярославская, Новгородская, Самарская, Владимирская, Нижегородская, Вологодская, Тульская, Мурманская, Архангельская, Пермская, Калининградская, Орловская и Белгородская области. Ожидаемый прирост валового регионального продукта в этих регионах под воздействием импортозамещения в отраслях не превысит 0,7%¹⁵. В то же время обострившаяся конкуренция с импортными товарами, несомненно, создаст большой пласт новых проблем. Ряду отраслей выдержать конкуренцию будет достаточно сложно. Особенно, таким как машиностроение, мебельная, фармацевтическая и легкая промышленности, сельское хозяйство, российский рынок услуг.

От улучшения внешних условий торговли выиграют лишь экспортно-ориентированные промышленные и приграничные регионы, а также те из них, к промышленности которых применены антидемпинговые санкции.¹⁶ Среди них, например, города Москва и Санкт-Петербург, Московская, Ленинградская, Нижегородская, Калининградская, Свердловская, Челябинская, Вологодская, Мурманская, Липецкая, Белгородская, Иркутская и Кемеровская области, Красноярский и Приморский края, республики Татарстан, Башкортостан, Карелия и Хакасия. Волгоградская область может получить преференции в сфере добычи, переработки нефти и газа, металлургической промышленности. Для ориентированных на экспорт отраслей промышленности Самарской области (химии, нефтехимии, цветной металлургии, подшипниковой отрасли) вступление в ВТО должно облегчить доступ на внешние рынки. В Воронежской области получит приоритет продукция нефтехимического комплекса (минеральные удобрения, аммиак, синтетический каучук, шины), которая составляет 75% от общего объема экспорта.

Отраслевые проблемы

Исследования Высшей школы экономики показали, что с точки зрения экономической безопасности значимые последствия будут возникать в тех регионах, где предприятия отраслей, подвергшихся вытеснению с локальных рынков, куда осуществлялись поставки, являются бюджетообразующими (для региона) или градообразующими для местных бюджетов. Здесь следствия могут носить двоякий характер – с одной стороны, снижение доходов бюджетов из-за сокращения объемов производства, а с другой – рост расходов бюджетов на социальные программы из-за возможного роста безработицы и других социальных проблем в регионах¹⁷. Так, во Владимирской области восприимчивыми к вступлению в ВТО станут текстиль и тракторостроение, Ивановской – текстиль и производство машин для легкой промышленности, Костромской – кожевенная, лесная и обувная промышленность, Московской – стройиндустрия, текстиль и машиностроение, Рязанской и Смоленской – мясомолочное производство, сельхозмашиностроение и текстиль¹⁸.

По данным Счетной палаты, непростая ситуация может сложиться в сфере производства тракторов и поставки шин для автостроения в Волгоградской области. В Самарской области – в производстве легковых автомобилей. Однако, поскольку Самарская область относится к наиболее экономически развитым регионам России, собственные бюджетные ресурсы здесь могут позволить отчасти сгладить нарождающиеся проблемы. Сложнее выглядит ситуация в Пермской области, в первую

¹⁵ См.: Центр экономических и финансовых исследований и разработок. Клуб 2015. 2001.

¹⁶ Мера по противодействию демпинговому импорту (импорт товара на таможенную территорию Российской Федерации по цене ниже нормальной стоимости такого товара),

которая применяется по решению Правительства Российской Федерации посредством введения антидемпинговой пошлины, в том числе предварительной антидемпинговой пошлины, или одобрения ценных обязательств, принятых экспортером.

¹⁷ Анализ и оценка возможных экономических последствий присоединения Российской Федерации к ВТО для наиболее чувствительных отраслей и секторов российской экономики с учетом соответствующих региональных аспектов. Подготовлен ГУ «ВШЭ» по ито-

гам завершившихся двусторонних переговоров по доступу на рынки товаров и услуг на основе данных 2005–2007 годов.

¹⁸ См.: Анализ последствий присоединения к ВТО. Всероссийский научно-исследовательский конъюнктурный институт.



очередь в таких отраслях, как химическая и легкая промышленности. В Пензенской области могут быть затруднены процедуры региональной финансовой поддержки предприятий, осуществляющих техническое перевооружение и внедрение инноваций. В Республике Саха (Якутия) прогнозируется снижение сельскохозяйственного производства и ухудшение уровня жизни сельских жителей¹⁹.

Социальные проблемы

Открытие экономики может повлечь за собой и негативные социальные следствия. По некоторым экспертным оценкам²⁰, в региональном разрезе увеличение импорта приведет к снижению занятости, в первую очередь в Калмыкии, на Камчатке, Чукотке, в Магаданской и Новгородской областях, а также Алтайском крае. На Дальневосточной территории может возникнуть резкий дефицит на рынке труда, который поднимет и так достаточно высокий уровень безработицы (сейчас коэффициент составляет около 12%).

На фоне демографических проблем – «обезлюдения» ряда регионов, особенно дальневосточных, приток внешних мигрантов может изменить облик целых регионов. Поэтому инициатива руководства страны по развитию Дальнего Востока и выделению на Федеральную целевую программу «Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Забайкалья на период до 2013 года» порядка 91 млрд. рублей только на 2008–2010 годы²¹ очень своевременна.

С другой стороны, тезис об обязательном повышении мобильности российской рабочей силы, которая приведет к увеличению конкуренции между регионами и массовому оттоку трудовых ресурсов и, следовательно, инвестиций, – подтвердить на сегодняшний день нечем.

Прогноз последствий

Пока до конца точно не проанализировано, что может произойти с нашей экономикой (в том числе региональной), промышленностью и сельским хозяйством в связи с тем, что ВТО предполагает единые права и обязанности для своих членов. Для четкой и полной картины необходимо иметь официальные сценарии развития экономики и формирования доходных и расходных статей бюджетов всех уровней на предмет влияния последствий вступления в торговую организацию.

И здесь нельзя не согласиться с экспертными заключениями Института экономики РАН в части наличия такого серьезного недостатка проектов федерального бюджета (это касается и последнего 3-летнего) и прогнозов социально-экономического развития Российской Федерации, как отсутствие детальных расчетов последствий вступления России в ВТО и нагрузки на бюджеты всех уровней. Кстати, это замечание относится и к присоединению к Болонской декларации²² и действию Киотского протокола²³.

Однозначно, что на федеральном уровне Минрегион России должно взять на себя ответственность за подготовку официального прогноза последствий присоединения России к ВТО, особенно в региональном разрезе. При оценке необходимо обращать внимание на то, как это скажется на доходной части регионального бюджета в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе: приведет ли к ее увеличению или, наоборот, к уменьшению, и разрабатывать программы подготовки ре-

¹⁹ Одной из важных особенностей Республики Саха (Якутия) является исторически сложившийся большой удельный вес сельского населения в общем числе жителей – 36,8% при 26% в среднем по Российской Федерации и 8% в других северных регионах России.

²⁰ Центр экономических и финансовых исследований и разработок. Клуб 2015. 2001.

²¹ См.: Федеральный закон от 24 июля 2007 года №198-ФЗ «О федеральном бюджете на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов» (с изменениями и дополнениями) //

Парламентская газета. 2007. 2 августа. №98.

²² Декларация подписана в г. Болонья 19 июня 1995 года с целью устранения расхождений в структурах европейских программ и степеней, что должно привести к повышению эффективности образования.

²³ Протокол, подписанный в г. Киото 11 декабря 2007 года, устанавливает квоту для каждой страны по вредным выбросам.



гиона к работе в новых условиях с учетом полученных результатов. Аналогичную работу следует провести на уровне каждого муниципального образования. По результатам проводимого Счетной палатой мониторинга Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»²⁴ можно с удовлетворением констатировать, что в российских регионах приступили к планированию социально-экономического развития муниципалитетов (Чувашская Республика, Республика Татарстан, Республика Башкортостан, Вологодская область).

Как верно отметил Министр регионального развития Российской Федерации Д. Н. Козак, одной из основополагающих частей экономического развития страны на долгосрочную перспективу является территориальное планирование, представляющее собой разработку и обновление планов по исполнению тех обязанностей, которые принадлежат государству: транспортная, энергетическая, инженерная, общественная инфраструктуры; объекты социальной сферы; инфраструктура обороны и безопасности страны. Пока из более чем 24 тыс. документов территориального планирования, подлежащих разработке на муниципальном уровне, утверждено чуть более 3 тыс.²⁵ Но можно надеяться, что руководство всех уровней власти более пристально отнесется к решению этого значимого вопроса, так как следствием должного развития территории будут являться: улучшение инвестиционного климата в стране, рост макроэкономических показателей, защита имущественных прав российских граждан.

От степени успешности решения задач на всех уровнях власти будет зависеть не только глобальная конкурентоспособность отечественной экономики, но и состояние бюджетной сферы, ведь именно в совокупности федеральное, региональное, муниципальное планирование социально-экономического развития являются «скрепами» российской государственности.

Конечно, можно смело прогнозировать и правовые проблемы. Очевидно, что необходимо будет привести вначале федеральное, а затем и региональное законодательство в соответствие с многочисленными правилами ВТО²⁶. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 августа 2001 года №1054-р²⁷ утвержден План мероприятий по приведению законодательства Российской Федерации в соответствие с нормами и правилами ВТО. Со своей стороны правовая доктрина России и, в частности, Федеральный закон от 15 июля 1995 года №101-ФЗ «О международных договорах Российской Федерации»²⁸ признает приоритет международных правовых обязательств над ее национальным законодательством, и процесс адаптации правового поля к нормам и требованиям ВТО уже начался²⁹.

Итак, при вступлении России в ВТО для предприятий большинства регионов прогнозируются проблемы, связанные со следующими факторами:

- старение и невысокая обновляемость производственных фондов;
- низкая конкурентоспособность продукции;
- низкий уровень защиты интеллектуальной собственности на предприятиях;
- недостаточно используемая практика сертификации соответствия продукции требованиям международных стандартов;
- необходимость соответствия производимой продукции общепринятым производственным и экологическим стандартам;
- низкое качество инфраструктуры, особенно в области связи и современных информационных технологий;

²⁴ Российская газета. 8 октября. 2003. №202.

²⁵ Стенограмма 217-го заседания Совета Федерации Российской Федерации от 20 февраля 2008 года (оперативный вариант).

²⁶ Согласно статье 16 Соглашения об учреждении ВТО каждый член ВТО должен обеспечить соответствие своих законов, нормативных актов и админис-

тративных решений своим обязательствам, вытекающим из Соглашений, прилагаемых к Соглашению об учреждении ВТО.

²⁷ Собрание законодательства РФ. 2001. №34. ст. 3511.

²⁸ Российская газета. 21 июля. 1995.

²⁹ Например, Федеральный закон от 27 декабря 2002 года №184-ФЗ «О техническом регулировании»; Таможенный кодекс Рос-

сийской Федерации от 28 мая 2003 года; Федеральный закон от 8 декабря 2003 года №164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности»; Федеральный закон от 8 декабря 2003 года №165-ФЗ «О специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товаров»; Федераль-

ный закон от 21 июля 2005 года №112-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О таможенном тарифе»; Федеральный закон от 26 июля 2006 года №135-ФЗ «О защите конкуренции» и т.д.



- непрозрачная структура корпоративной и государственной собственности, препятствующая притоку в производство отечественного и иностранного капитала;
- низкая эффективность финансовой системы.

Внедрение стандартов, принятых в международном производстве, будет способствовать удорожанию себестоимости производимой продукции и вследствие этого снижению ценовой конкурентоспособности продукции местных товаропроизводителей.

Наиболее вероятны следующие последствия, которые можно ожидать региональным предприятиям после вступления России в ВТО:

- резкое усиление конкуренции на внутреннем рынке из-за снижения импортных тарифов. Конкуренция – «оружие обоюдоострое». С одной стороны, она стимулирует обновление товарного рынка и технологических укладов, с другой – несет серьезные социальные проблемы и может оказать влияние на экономическую безопасность региона и государства в целом. Так, снижение импортных тарифов приведет к увеличению объема иностранных товаров и услуг, а низкий уровень производительности труда вследствие крайней изношенности производственных мощностей и низкое качество продукции – к снижению конкурентоспособности местных товаров. В то же время положительным фактором для предприятий легкой промышленности и мебельного производства регионов будет снижение цен на импортное оборудование;
- ограничения поддержки и защиты промышленных предприятий и отраслей приведут к сокращению региональной финансовой поддержки предприятий, осуществляющих техническое перевооружение и внедрение инноваций;
- изменение законодательства в области технического, валютного, таможенного регулирования, снижение административных барьеров на внутреннем экономическом пространстве, пересмотр части налогового законодательства. Массированное изменение законодательства может создать проблемы в правоприменительной практике и увеличение издержек на адаптацию к новому законодательству;
- установление ограничений объемов внутренней господдержки аграрного сектора;
- повышение цен на энергоносители. России предлагается взять на себя обязательство об отмене практики дифференцированного (для экспорта и внутреннего потребления) ценообразования на газ и электроэнергию и либерализовать цены на энергоносители, электроэнергию и перевозки.

Например, по оценке Минэкономразвития Якутии, внутренняя цена на газ в республике отстает от российской внутренней цены. При установлении внутренней цены на уровне экспортной цены «Газпрома» (105,5 доллара за 1 тыс. куб. м) дополнительные затраты потребителей составят около 3,5 млрд. рублей. Аналогичная ситуация с добычей нефти. Планировалось, что в республике добыча для внутреннего потребления в 2007 году составит 159 тыс. тонн по средней цене реализации более 6 тыс. рублей за тонну (без НДС), расходы бюджета на закупку нефти составят около 1 млрд. рублей. В случае принятия Россией соответствующих обязательств дополнительные расходы бюджета Республики Саха (Якутия) могут составить более 3,5 млрд. рублей.

Учитывая, что наша страна – страна северная, подобные последствия будут затрагивать всех – отрасли, предприятия, потребителей. В глобальном смысле повышение тарифов – это общая проблема для всего населения России. Чем выше тарифы, тем ниже конкурентоспособность товаров в целом по всей стране.

Выводы

Россия сейчас находится на достаточно высокой ступени социально-экономического развития, имеются программные стратегические ориентиры, сформулированные В.В. Путиным и Д.А. Медведевым, которые в совокупности формируют постановку конкретных ближайших задач и долгосрочную систему целей развития страны. В совокупности это обеспечит поступательное раз-



витие страны, в которой приоритетами становятся: гражданин, его права и свободы; безопасность и целостность государства; законность и правопорядок; инициативность и новаторство. Что в целом является реальным контраргументом мрачным прогнозным планам бжезинских³⁰.

Совершенно очевидно, что вступление в ВТО позволит России осуществлять торговую деятельность в едином рыночном пространстве, использовать развитую информационную структуру ВТО, участвовать в разработке правил, по которым живет мировой рынок. Постулировать свои национальные интересы вне международных связей – значит обрекать себя на неудачу, выдавать ложные или иллюзорные интересы за реальные интересы своей страны³¹. Но вероятен и тот факт, что участие России в ВТО впоследствии может быть отнесено к так называемым внешним рискам³² и нанесет вред российской экономической системе. И поэтому перед таким ответственным шагом необходимо просчитать все «ступени», застраховав свою страну от ошибок и очередного «преодоления» социальных кризисов. Сегодня мы можем позволить себе осуществить свободный, приверженный благополучию наших сограждан выбор.

Стабильное экономическое развитие страны и благосостояние населения являются привилегией только тех наций, которые имеют возможность самостоятельно определять свое будущее путем внесения в мировую «повестку дня» своих вопросов. Только так можно достойно отстоять свой суверенитет и экономическую независимость в период экономической глобализации.

³⁰ Например, З. Бжезинский. Великая шахматная доска (Господство Америки и его геостратегические императивы). 2003.

³¹ Экономическая безопасность России. Общий курс под ред. академика РАН В.К. Сенчагова. М., 2005. С. 196.

³² С.Н. Рябухин. Учебное пособие по аудиту эффективности использования государственных средств. М., 2004.